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１．無償化による施設・事業の利用意向への影響について 

＜分析に用いる設問＞ 

問１ １）お子さんの生年月 ※生年月からお子さんの歳児を算出 

問７ 現在の園等の定期的な利用有無 

問８ （問 7で利用ありの場合のみ）現在利用の施設・事業 

問 10 無償となった場合、利用したい施設・事業 

※上記の設問すべてに有効な回答が得られたサンプル（ｎ＝463）を対象に集計分析を実施 

 

1-1.施設・事業のカテゴリー統合 【事前準備】 

分析の事前準備として、問８と問 10 で用いている施設・事業を以下の新カテゴリー名に統合する。

（カテゴリー名は国の手引きに準拠したもの） 

 

No. 新カテゴリー名 問８、問 10 の施設・事業 

1 幼稚園 

1 中主幼稚園、2野洲幼稚園、3三上幼稚園、4祇王幼稚園、5北野

幼稚園、6篠原こども園（幼稚園部）、8ゆきはたこども園（幼稚園

部）、10さくらばさまこども園（幼稚園部） 

2 認定子ども園 

7 篠原こども園（保育園部）、9ゆきはたこども園（保育園部）、 

11 さくらばさまこども園（保育園部） 

3 認可保育所 

12 野洲第三保育園、13三上保育園、14祇王明照保育園、 

15 きたの保育園、16 あやめ保育所、17しみんふくし保育の家竹が

丘、18 野洲優愛保育園モンチ 

4 家庭的保育 19 家庭的保育（保育者の家庭等で預かる事業） 

5 事業所内保育施設 20 事業所内保育施設 

6 認可外保育施設 

21 ポポラー滋賀野洲園（認可外保育施設）、22 その他の認可外保育

施設 

7 居宅訪問型の保育 23 居宅訪問型の保育（ベビーシッターなど） 

8 

ファミリー・サポー

ト・センター 

24 ファミリー・サポート・センター 

9 その他 25 その他 

10 変更なし 26 変更するつもりはない ※問 10 のみ 

 

  

資料５資料５資料５資料５ 
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1-2.新カテゴリー区分でのデータ調整 【事前準備】 

1-1.のカテゴリー統合後の集計データについて、利用意向の変化を把握しやすくするため、以下

のようにデータを整理する。 

  

①問８現在利用の施設・事業 

 

 

②問 10 無償化となった場合、利用したい施設・事業 
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n=463

問 7 現在、施設・事業を利用していない
方（ｎ＝114）を追加する。カテゴリ名
は「利用なし」 

「変更なし」に該当するデータ（n=89）
について以下のようにデータ調整を行
う。 
①現在の利用あり（n=84） 

→問 8 現在利用施設・事業の回答内容
と同じデータを追加する 

②現在の利用なし（n=5） 
 →（今後も）利用意向なしのカテゴリ

を作成する。 
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1-3.利用意向への影響について（集計分析結果から） 

データ調整後の現在の利用状況と今後の利用意向を比較すると以下のようになる。 

 

 

なお、分析対象データの年齢３区分構成は以下のようになっており、無償化の主な対象となる「３

～５歳児」を中心に、より詳細な集計分析を行う。 
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①３～５歳児の利用意向 

「３～５歳児」（n=277）の現在の施設・事業の利用状況は、「利用している」（274 人、98.9％）、

「利用していない」（3 人、1.1％）となっている。 

 

また、施設・事業ごとに、現在の利用状況と今後の利用意向を比較すると以下のようになる。 
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n=277
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n=277 ３～５歳児

ｎ数 幼稚園 認定子ど

も園

認可保育

所

家庭的保

育

事業所内

保育施設

認可外保

育施設

居宅訪問

型の保育

ファミ

リー・サ

ポート・セ

ンター

その他 利用なし

/利用意

向なし

277 145 58 70 0 2 1 0 1 1 3

52.3 20.9 25.3 0.0 0.7 0.4 0.0 0.4 0.4 1.1

277 146 78 101 5 1 3 4 15 5 1

52.7 28.2 36.5 1.8 0.4 1.1 1.4 5.4 1.8 0.4

M/10

現在の利用状況

無償となった場合の利

用意向
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次に、現在利用している施設・事業別に、無償となった場合の利用意向を見ると以下のようにな

る。 

 

 

※現在の利用状況の「その他の保育施設等」は「家庭的保育」、「事業所内保育施設」、「認可外保育施設」、「居宅訪問型の保育」、

「ファミリー・サポート・センター」、「その他」を指す。 

※上位３位まで網掛け表記 

 

上記の表から、『現在「幼稚園」を利用している方（145 人）のうち、134 人（92.4％）が引き続

き「幼稚園」の利用意向があり、残りの 11 人（7.6％）は幼稚園以外の施設・事業の利用意向があ

る』ことが伺える。ただし、引き続き「幼稚園」の利用意向がある方（134 人）の中には、「幼稚園」

に加えて「認定子ども園」や「認可保育所」等、複数の施設を選択している場合があるため、注意

が必要となる。 

そのため、これらを踏まえた集計分析を行えるように、「無償となった場合の利用意向」について

以下のような新区分（影響分析用 SA）を設定する。 

 

No. 新区分（影響分析用）SA 無償となった場合の利用意向 MA 

（新カテゴリー名） 

1 幼稚園のみ 「幼稚園」のみを選択 

2 認定子ども園のみ  「認定子ども園」のみを選択 

3 認可保育所のみ 「認可保育所」のみを選択 

4 「幼稚園」を含む複数施設 「幼稚園」と「幼稚園」以外の他施設を選択 

5 「幼稚園」を含まない複数施設 「幼稚園」以外の複数施設を選択 

6 「その他の保育施設等」のみ 

「幼稚園」「認定子ども園」「認可保育所」以外の施設

のみを選択 

7 利用意向なし 利用意向なし 

※「その他の保育施設等」は「家庭的保育」、「事業所内保育施設」、「認可外保育施設」、「居宅訪問型の保育」、「ファミリー・サ

ポート・センター」、「その他」を指す。 

 

  

幼稚園 認定子ど

も園

認可保育

所

家庭的保

育

事業所内

保育施設

認可外保

育施設

居宅訪問

型の保育

ファミ

リー・サ

ポート・セ

ンター

その他 利用意向

なし

145 134 20 27 3 0 3 1 6 3 0

100.0% 92.4% 13.8% 18.6% 2.1% 0.0% 2.1% 0.7% 4.1% 2.1% 0.0%

58 4 56 7 0 0 0 2 3 1 0

100.0% 6.9% 96.6% 12.1% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4% 5.2% 1.7% 0.0%

70 6 1 66 2 0 0 1 6 1 0

100.0% 8.6% 1.4% 94.3% 2.9% 0.0% 0.0% 1.4% 8.6% 1.4% 0.0%

5 2 1 2 1 1 1 0 3 1 0

100.0% 40.0% 20.0% 40.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 60.0% 20.0% 0.0%

3 2 1 1 0 0 0 0 0 0 1

100.0% 66.7% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

現在の利

用状況

M/10

その他の保

育施設等

幼稚園

認定子ども園

利用なし

認可保育所

無償となった場合の利用意向ｎ数
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「３～５歳児」の利用意向について、新区分（影響分析用 SA）による集計分析を行うと、以下の

通りとなる。「幼稚園のみ」が 36.5％と最も多く、ついで「認可保育所のみ」（21.7％）、「認定子ど

も園のみ」（17.3％）、「幼稚園を含む複数の施設」（16.2％）と続いている。 

 

 

現在の利用している施設から他の施設へと変更する意向の量は、現在の利用状況とのクロス集計

分析を行うことで、ある程度の示唆が得られる。 

（例）現在「幼稚園」を利用している方（145 人）の利用意向を見ると、98 人（67.6％）が「幼

稚園のみ」を希望し、36 人（24.8％）が「幼稚園を含む複数の施設」を選択、幼稚園以外

の施設の希望者は、「認定子ども園のみ」（5 人、3.4％）、「認可保育所のみ」（3 人、2.1％）、

「幼稚園を含まない複数施設」（2 人、1.4％）、「その他の保育施設等のみ」（1 人、0.7％）

の計 11 人（7.6％）となっている。 

 

 

※「その他の保育施設等」は「家庭的保育」、「事業所内保育施設」、「認可外保育施設」、「居宅訪問型の保育」、「ファミリー・サポー

ト・センター」、「その他」を指す。 

※上位２位まで網掛け表記 

36.5 17.3 21.7 16.2 6.1

1.8

0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

幼稚園のみ 認定子ども園のみ 認可保育所のみ

「幼稚園」を含む複数施設 「幼稚園」を含まない複数施設 「その他の保育施設等」のみ

利用意向なし

n=277
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み
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も園のみ

認可保育

所のみ

「幼稚園」

を含む複

数施設

「幼稚園」

を含まな

い複数施

設

「その他

の保育施

設等」の

み

利用意向

なし

全体 277 101 48 60 45 17 5 1

100.0% 36.5% 17.3% 21.7% 16.2% 6.1% 1.8% 0.4%

145 98 5 3 36 2 1 0

100.0% 67.6% 3.4% 2.1% 24.8% 1.4% 0.7% 0.0%

58 0 43 1 4 9 1 0

100.0% 0.0% 74.1% 1.7% 6.9% 15.5% 1.7% 0.0%

70 2 0 56 4 6 2 0

100.0% 2.9% 0.0% 80.0% 5.7% 8.6% 2.9% 0.0%

5 0 0 0 2 2 1 0

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0% 40.0% 20.0% 0.0%

3 1 0 0 1 0 0 1

100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

無償となった場合の利用意向  (３～５歳児　n＝277)

現在の利

用状況

幼稚園

認定子ども園

認可保育所

その他の保

育施設等

現在利用なし

S/7 ｎ数
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以下、「３～５歳児」と同様の手順により、「１・２歳児」、「０歳児」の利用意向について集計分

析した結果を示す。 

 

②１・２歳児の利用意向 

「１・２歳児」（n=117）の現在の施設・事業の利用状況は、「利用している」（65 人、55.6％）、

「利用していない」（52 人、44.4％）となっている。 

 

「１・２歳児」の利用意向について、新区分（影響分析用 SA）による集計分析を行うと、以下の

通りとなる。 

 

 

※「その他の保育施設等」は「家庭的保育」、「事業所内保育施設」、「認可外保育施設」、「居宅訪問型の保育」、「ファミリー・サポー

ト・センター」、「その他」を指す。 

※上位２位まで網掛け表記 

 

 

  

55.6 44.4
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利用している 利用していない

n=117

幼稚園の

み

認定子ど

も園のみ

認可保育

所のみ

「幼稚園」

を含む複

数施設

「幼稚園」

を含まな

い複数施

設

「その他

の保育施

設等」の

み

利用意向

なし

全体 117 14 21 27 41 8 2 4

100.0% 12.0% 17.9% 23.1% 35.0% 6.8% 1.7% 3.4%

0 0 0 0 0 0 0 0

21 0 14 0 6 1 0 0

100.0% 0.0% 66.7% 0.0% 28.6% 4.8% 0.0% 0.0%

39 2 0 25 6 6 0 0

100.0% 5.1% 0.0% 64.1% 15.4% 15.4% 0.0% 0.0%

5 0 2 1 2 0 0 0

100.0% 0.0% 40.0% 20.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0%

52 12 5 1 27 1 2 4

100.0% 23.1% 9.6% 1.9% 51.9% 1.9% 3.8% 7.7%

S/7 ｎ数
無償となった場合の利用意向  (１・２歳児　n＝117)

現在の利

用状況

幼稚園

認定子ども園

認可保育所

その他の保

育施設等

現在利用なし



 

8 
 

③０歳児の利用意向 

「０歳児」（n=69）の現在の施設・事業の利用状況は、「利用している」（10 人、14.5％）、「利用

していない」（59 人、85.5％）となっている。 

 

「０歳児」の利用意向について、新区分（影響分析用 SA）による集計分析を行うと、以下の通り

となる。 

 

 

※「その他の保育施設等」は「家庭的保育」、「事業所内保育施設」、「認可外保育施設」、「居宅訪問型の保育」、「ファミリー・サポー

ト・センター」、「その他」を指す。 

※上位２位まで網掛け表記 

 

  

14.5 85.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用している 利用していない

n=69

幼稚園の

み

認定子ど

も園のみ

認可保育

所のみ

「幼稚園」

を含む複

数施設

「幼稚園」

を含まな

い複数施

設

「その他

の保育施

設等」の

み

利用意向

なし

全体 69 4 6 12 27 16 4 0

100.0% 5.8% 8.7% 17.4% 39.1% 23.2% 5.8% 0.0%

0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

8 0 1 4 1 2 0 0

100.0% 0.0% 12.5% 50.0% 12.5% 25.0% 0.0% 0.0%

3 0 1 1 0 1 0 0

100.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

59 4 4 7 26 14 4 0

100.0% 6.8% 6.8% 11.9% 44.1% 23.7% 6.8% 0.0%

S/7 ｎ数 無償となった場合の利用意向  (０歳児　n＝69)

現在の利

用状況

幼稚園

認定子ども園

認可保育所

その他の保

育施設等

現在利用なし
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２．その他、利用意向への影響に関連する集計分析について 

１．で用いた設問以外で、利用意向への影響に関連がありそうな設問について集計分析した結果

を以下にとりまとめる。なお、本項では、有効回答票数 n=493（設問によっては無回答を含む）を

対象にした集計値を用いている。 

 

2-1.幼稚園の優先希望（問 15） 

（幼稚園と幼稚園以外の他施設を重複して希望している方を対象） 

問 15 他の施設・事業よりも、幼稚園の利用を強く希望しますか。（１つに○） 

 

１．の集計分析において「幼稚園を含む複数施設」に該当する方が、幼稚園と他の施設のどちら

を優先希望するのか意向を探る際の目安となりうる。 

「３～５歳児」では、「幼稚園の利用を強く希望する」が 67.4％と最も多く、ついで「希望しない」

（19.6％）、「無回答」（13.0％）となっている。 

 

 

 

※非該当を除く。 

  

67.4

40.0

37.0

49.2

19.6

22.2

18.5

20.0

13.0

37.8

44.4

30.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３～５歳児(n=46)

１・２歳児(n=45)

０歳児(n=27)

全体(n=120)

希望する 希望しない 無回答

希望する 希望しな

い

無回答

全体 120 59 24 37

100.0% 49.2% 20.0% 30.8%

27 10 5 12

100.0% 37.0% 18.5% 44.4%

45 18 10 17

100.0% 40.0% 22.2% 37.8%

46 31 9 6

100.0% 67.4% 19.6% 13.0%

問15　幼稚園の優先希望 S/3 ｎ数

年齢3区

分

０歳児

１・２歳児

３～５歳児
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2-2. 現在、施設・事業等を利用していない理由（問 9） 

（現在、施設・事業等を利用していない方を対象） 

問 9 利用していない理由は何ですか。（すべてに○） 

 

現在、利用していない理由として、経済的な理由を挙げている場合は、無償化による利用意向へ

の影響が考えられる。なお、「３～５歳児」で現在利用していない方（※3 人）のうち、利用してい

ない理由として経済的な理由を挙げている方はいない。 

※「３～５歳児」の現在の施設・事業の利用状況は、「利用している」（278 人、95.2％）、「利用していない」（3 人、1.0％）、 

「無回答」（11 人、3.8％）となっている。（有効回答票数全体を対象） 

 

  

56.1

38.6

12.3

6.1

4.4

3.5

1.8

0.0

11.4

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子どもがまだ小さいため

利用する必要がないため

利用したいが、幼稚園、認定こども

園、保育園などに空きがないため

利用したいが、経済的な理由で利

用できないため

子どもの祖父母や親戚の人がみて

いるため

利用したいが、延長・夜間等の時

間帯の条件が合わないため

利用したいが、事業の質や場所な

ど、納得できる事業がないため

近所の人や父母の友人・知人がみ

ているため

その他

無回答

n=114

利用する

必要がな

いため

子どもの

祖父母や

親戚の人

がみてい

るため

近所の人

や父母の

友人・知

人がみて

いるため

利用した

いが、幼

稚園、認

定こども

園、保育

園などに

空きがな

いため

利用した

いが、経

済的な理

由で利用

できない

ため

利用した

いが、延

長・夜間

等の時間

帯の条件

が合わな

いため

利用した

いが、事

業の質や

場所など、

納得でき

る事業が

ないため

子どもがま

だ小さい

ため

その他 無回答

全体 114 44 5 0 14 7 4 2 64 13 3

100.0% 38.6% 4.4% 0.0% 12.3% 6.1% 3.5% 1.8% 56.1% 11.4% 2.6%

59 18 0 0 11 4 4 1 40 7 1

100.0% 30.5% 0.0% 0.0% 18.6% 6.8% 6.8% 1.7% 67.8% 11.9% 1.7%

52 26 5 0 3 3 0 1 22 6 1

100.0% 50.0% 9.6% 0.0% 5.8% 5.8% 0.0% 1.9% 42.3% 11.5% 1.9%

3 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 33.3%

年齢3区

分

０歳児

１・２歳児

３～５歳児

問9　利用していない理由M/9 ｎ数
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2-3.施設・事業等を選ぶ上で重視する条件（問 11） 

問 11 施設・事業を選ぶ上で重視する条件について、３つまで選んで番号に○をつけてください。 

 

施設・事業を選ぶ上で重視する条件として、「自己負担額、補助の有無等」を挙げている場合は、

無償化による利用意向への影響が考えられる。各年齢層ともに、「自宅からの距離が近いなどの立地

条件」、「幼児期に必要な教育が適切に行われている」、「教職員の質が高い」が重視する条件の上位

３位に挙げられている。「自己負担額、補助の有無等」と回答した方は、全体の 12.8％となっている。 

 

 

 

69.0

63.7

36.1

28.8

23.5

20.5

12.8

10.8

8.9

0.2

1.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80%

自宅からの距離が近いなどの立地条件

幼児期に必要な教育が適切に行われて

いる

教職員の質が高い

園庭や遊具などの施設・設備、環境が

充実している

延長・夜間等の保育時間が希望に合う

教育・保育の方針や特色が希望に合う

自己負担額、補助の有無等

土曜・休日や長期休暇中の利用ができ

る

保護者が運営・行事に関わる機会が少

ない（準備や参加の負担が軽い）

保護者が運営・行事に関わる機会が多

い

その他

無回答

n=493

幼児期に

必要な教

育が適切

に行われ

ている

教育・保

育の方針

や特色が

希望に合

う

教職員の

質が高い

園庭や遊

具などの

施設・設

備、環境

が充実し

ている

延長・夜

間等の保

育時間が

希望に合

う

土曜・休

日や長期

休暇中の

利用がで

きる

自己負担

額、補助

の有無等

自宅から

の距離が

近いなど

の立地条

件

保護者が

運営・行

事に関わ

る機会が

多い

保護者が

運営・行

事に関わ

る機会が

少ない（準

備や参加

の負担が

軽い）

その他 無回答

全体 493 314 101 178 142 116 53 63 340 1 44 9 3

100.0% 63.7% 20.5% 36.1% 28.8% 23.5% 10.8% 12.8% 69.0% 0.2% 8.9% 1.8% 0.6%

69 32 15 30 21 20 9 11 44 0 8 2 1

100.0% 46.4% 21.7% 43.5% 30.4% 29.0% 13.0% 15.9% 63.8% 0.0% 11.6% 2.9% 1.4%

123 75 23 51 40 27 15 16 85 1 13 2 0

100.0% 61.0% 18.7% 41.5% 32.5% 22.0% 12.2% 13.0% 69.1% 0.8% 10.6% 1.6% 0.0%

292 200 60 95 75 69 26 36 206 0 23 5 2

100.0% 68.5% 20.5% 32.5% 25.7% 23.6% 8.9% 12.3% 70.5% 0.0% 7.9% 1.7% 0.7%

M/11 ｎ数

年齢3区

分

０歳児

１・２歳児

３～５歳児

問11　施設・事業等を選ぶ上で重視する条件


